

視察印度製造商 疑鋪路引進歐盟

## 英被轟圖搶窮國疫苗供應

■英揆約翰遜探訪接種中心，拿着一樽阿斯利康疫苗。美聯社



■印度加爾各答一名婦女，站在一幅疫苗宣傳海報前講電話。路透社

英國與歐盟上月就牛津及阿斯利康新冠疫苗爆出爭奪戰，路透社前日報道，英國藥物監管部門近日派員到印度血清研究所（SII）視察，有可能是為了從這家全球最大疫苗製造商，引進阿斯利康疫苗到歐盟鋪路。由於現時SII生產的新冠疫苗大多是供中低收入國家使用，英國和歐盟此舉被質疑是要從窮國搶奪疫苗。

由於生產技術難度較低，目前全球多國都已經與阿斯利康簽約，自行生產該款疫苗，不過很多中低收入國家仍然要從SII進口阿斯利康疫苗，包括巴西、南非及沙特阿拉伯等。阿斯利康在英國和歐盟均有疫苗廠房，但由於歐盟廠房生產延誤導致供貨減少，早前歐盟一度要求英國將在當地生產的疫苗送到歐洲，引發兩國爭拗。

路透社引述消息稱，英國藥品健康管理局（MHRA）近日派員到SII，視察疫苗生產過程是否合乎英國規定。假如MHRA批出許可，今後SII生產的疫苗將可以出口到英國以及其他認可MHRA標準的國家或地區。

地區。

報道稱，暫時未能確認MHRA為何要視察SII，但可能與阿斯利康調動貨源到歐洲的計劃有關。

報道引述消息指，阿斯利康高層上周向歐盟提出，為了加快供貨，公司或可從歐洲以外產地調撥疫苗，當中包括SII。

## 阿斯利康獲世衛使用許可

目前未清楚MHRA的疫苗進口許可是否適用於歐盟，不過報道提到，歐洲藥品管理局（EMA）在新冠疫情下，除了自行視察疫苗廠房外，亦會依靠其他國際性監管機構進行相關工作。

EMA回應路透社時稱，MHRA完成視察後，當局將會研究有關結果，任何疫苗廠房向歐盟出口疫苗前，都必須獲得EMA批准。

報道引述消息稱，英國此前曾向印度表示有興趣引入SII生產的阿斯利康疫苗，英國政府發言人則回應稱，英方與印度之間有關疫苗供應的協商，一概與額外向英國供貨無關。

SII行政總裁普納瓦拉上月底說過，公司目前首要目標是為印度和亞非地區窮國供應疫苗，目前無意將SII生產的疫苗出口至歐洲。

世界衛生組織前日宣布，由於牛津疫苗可在攝氏2度至8度的溫度下貯存，較適合中低收入國家使用，故批准該款疫苗的两个版本列入緊急使用清單，分別是韓國SK生物科學公司和SII生產的版本。獲得世衛緊急使用許可，意味阿斯利康疫苗可通過世衛「新冠疫苗保障計劃」（COVAX）在全球多國使用。

## 紐約州長否認瞞報疫死人數

《紐約郵報》日前刊出的通話記錄，顯示民主黨籍的紐約州州長科莫的助手承認，州政府於去年8月，拒絕州議會要求公開護老院新冠染疫死亡的數據，原因是擔心聯邦檢察官會採取調查行動。事件令科莫面臨下台壓力。科莫前日召開記者會，否認他及其他政府官員隱瞞疫死人數，但承認應向議員、公眾和媒體更快發放數據。

《紐約時報》報道，科莫的幕僚德羅薩本月10日在電話中告訴民主黨籍州議員，指科莫辦公室擔心病死人數會被聯邦檢察官「用來對付我們」，因此拒絕提供護老院病故數據。而在約

兩周前，紐約州檢察總長詹樂震發表報告指出，去年3月至8月護老院的染疫死亡人數未被記錄，當地護老院實際疫死人數可能較正式公布的6,400人多出一倍。

紐約州議員拉莫斯批評科莫及其團隊故意說謊，「用紐約州民眾的生命玩政治。」

科莫前日強調，所有在護老院和醫院的疫死者，當局均完全準確記錄並公開，解釋當局只是將在不同地點錄得的死亡人數分開點算，承認應更快發放數據，他對政府的處理工作未有做好表示承擔責任。



■隱瞞護老院疫死人數，令科莫面臨下台壓力。路透社

## 佩洛西：仿照911式查國會暴亂

美國前總統特朗普於參議院的彈劾聆訊判決中被判無罪，但民主、共和兩黨議員仍計劃就國會暴亂，向特朗普追究責任。眾議院議長佩洛西前日宣布，國會將會參考「911」襲擊調查方式，成立獨立委員會調查國會暴亂。

佩洛西稱「為保護我們的安全，我們下一步將成立一個外部獨立的『911式委員會』，以調查和報告今年1月6日美國國會遭受國內恐怖分子襲擊的相關事實和原因。」

佩洛西此前曾呼籲成立獨立調查委員會，表示該委員會將通過法規成立，由兩院通過，並由總統簽署成為法律。委員會成員不會是民選領導人，將獨立於政府之外。佩洛西指出，於國會暴亂發生後，她已委任退役美國陸軍中將奧諾爾評估國會保安，以免同類事件再次發生。

國會暴亂已發生超過一個月，目前仍有超過5,000名國民警衛軍於國會山莊駐守，預料會維持至下月中。此外，已有超過200人涉及國會暴亂而遭檢控。當局目前仍繼續大規模調查，不排除有更多人因國會暴亂被捕。



■特朗普支持者當日衝擊國會山莊，引起暴亂。美聯社

## Parler翻生揚言不靠科企

美國國會上月初發生暴亂後，社交媒體Parler被指未有管制平台上的煽暴言論，遭多間科企封殺，包括亞馬遜暫停提供伺服器服務，令用戶無法登入。Parler前日宣布，透過「可持續和獨立的技術」讓平台重新上線，揚言不再依賴「大型科企」。

Parler為前總統特朗普支持者和極右陣營的聚腳地，雖然現時透過規模較小的洛杉磯雲端服務公司SkySilk重新上線，但不少用戶仍然無法登入，加上蘋果公司和Google仍將平台從應用程式商店下架，故用戶同樣無法下載程式。即使用戶重新登入，他們過往的帖文、相片和影片已完全被刪除，目前未知當中原因。Parler表示，本周將讓現有用戶重新登入平台，下周則可向新用戶開放註冊。

雖然Parler的最新指引列明，將透過人工智能和管理員移除「具威脅和煽動成分」的內容，但美媒分析指出，Parler今後營運方針不會有太大改變，立場仍然趨向保守派，甚至繼續縱容極端言論。臨時行政總裁梅克勒表示，即使科企封殺Parler，試圖令數以千萬美國人噤聲，但Parler仍然決意回歸。